

Н.В. Покровский, к.пед.н., Москва

ОРИГИНАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ О РУССКОМ ГЕРБОВЕДЕНИИ: РАЗМЫШЛЕНИЯ О КНИГЕ О.И. НАУМОВА (см. илл. на 2-й стр. цв. вкладки)

В последние 15 лет специальные исторические дисциплины переживают второе рождение, а практическая и теоретическая геральдика развивается особенно бурно. Разумеется, движение вперед невозможно без полноценного осмысления ранее накопленного опыта. Исследование доктора исторических наук, профессора Олега Николаевича Наумова¹ охватывает период с начала XVIII в., т.е. времени появления первых трудов, связанных с гербами, до 1917 г. и является первой частью фундаментальной монографии.

Автор давно известен многочисленными разносторонними трудами по генеалогии и геральдике. Данная работа восполняет пробел, существующий в отечественной историографии и гербоведении.

В исследовании подробно рассмотрены и проанализированы понятийно-терминологический аппарат, общие и частные систематизации гербов, геральдические концепции, теории, методологические основы и парадигмы исследований, ключевые проблемы изучения государственной, территориальной и родовой геральдики. Подробно и всесторонне рассмотрены формирование и эволюция понятий «герб» и «геральдика».

При подготовке монографии О.Н. Наумов впервые составил полную библиографию отечественной литературы по геральдике². Книга хорошо написана с точки зрения методики. Собран обширный фактологический материал по истории отечественного гербоведения, автором изучено более тысячи работ: монографий, учебных пособий, публикаций источников, статей в научных и научно-популярных изданиях, энциклопедических и филологических справочников, библиографических списков, рецензий и газетных материалов.

О.Н. Наумов полностью изучил все периодические издания в области геральдики и генеалогии: старый и новый «Гербовед», «Вестник геральдиста» и «Геральдические ведомости», «Летопись Историко-родословного общества в Москве», «Новик» и др.

¹ Наумов О.Н. Отечественная историография геральдики. Ч. 1. / Отв. ред. член-корр. РАН С.М.Каштанов. М., 2003. 207 с. Тираж 200 экз.

² Наумов О.Н. Геральдика: Библиографический указатель отечественной литературы XVIII-XX вв. М.: Всероссийское геральдическое общество, ООО «Компания Ритм Эстейт», 2003. 287 с. Тираж 500 экз.

Исследование такого масштаба немыслимо без привлечения архивных источников: автор привлек материалы четырех федеральных и двух муниципальных архивов, а также трех отделов рукописей музеев и библиотеки. Источники можно разделить на три большие группы: творческие работы и подготовительные материалы к ним, переписка геральдистов и их коллег, делопроизводственные материалы. Следует отметить, что в процессе исследования О.Н. Наумовым многие источники были опубликованы.

Выводы и результаты работы помимо научного значения для дальнейших исследований по геральдике, другим специальным историческим дисциплинам (генеалогии, нумизматике, фалеристике и др.), библиографии, источниковедению и др., имеют чисто практическое: они важны для гербов творчества, ведения геральдических регистров, для создания соответствующих правовых актов, а также для всех кто интересуется гербами.

Книга, несмотря на научность, удобочитаема, написана хорошим языком и практична для восприятия (постраничные примечания). По прошествии нескольких лет (т.к. большое видится на расстоянии) работа О.Н. Наумова встанет в один ряд с трудами В.К. Лукомского, С.Н. Тройницкого, Ю.В. Арсеньева и других классиков отечественного гербоведения, и будет использоваться как учеными, так и начинающими любителями геральдики.

